

УДК 346.26(575.2)

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

С.А. Садырбаева

Представлен анализ возникновения, развития и противоречий предпринимательского права в Кыргызской Республике, а также сравнение критериев зарубежных и некоторых российских ученых для классификации норм права.

Ключевые слова: предпринимательство; рыночная экономика; реформа; Гражданский кодекс; хозяйственное право; правовое регулирование; нормативные акты.

BUSINESS LAW OF THE KYRGYZ REPUBLIC

S.A. Sadyrbaeva

This article presents an analysis of the emergence and development of contradictions business law in the Kyrgyz Republic. As well as the comparison criteria of foreign scientists and some Russian scientists to classify the rule of law.

Keywords: business; market economy; reform; Civil Code; economic law; legal regulation; regulations.

Предпринимательство представляет собой способ хозяйствования. Эволюция предпринимательства сложна, ее развитие сопровождалось бесконечным процессом разрешения многочисленных противоречий. Возникновение предпринимательства как устойчивого явления принято относить к XVIII в. Впервые в науке этого периода появляется теория, которая отражает динамику развития предпринимательства [1, с. 39].

Учитывая, что целью предпринимательской деятельности является извлечение максимально возможной прибыли и расширенное воспроизводство как возможность обеспечения роста прибыли, то становится неизбежным участие государства в регулировании методов обеспечения расширенного воспроизводства, в том числе отношения по государственному регулированию хозяйствования в целях обеспечения интересов государства и общества.

Предпринимательство для современного Кыргызстана – явление новое. Легальный отсчет истории кыргызского предпринимательства начинается с августа 1991 г.

В советский период вопросы теории и практики предпринимательства не изучались. Предпринимательство официально оценивалось только критически. Частная предпринимательская деятельность и коммерческое посредничество, являющиеся основами рыночной экономики, находились

под запретом, за них предусматривалась уголовная ответственность.

Значение предпринимательства определяется ролью, которую оно объективно играет в проводимых сейчас реформах отечественной экономики. Особенность экономической реформы в Кыргызстане состоит в кардинальном и качественном преобразовании экономики и всех других сфер общественной жизни.

За последнее десятилетие изменилось юридическое понимание предпринимательства. Данное обстоятельство следует учитывать при ознакомлении с законами и другими нормативно-правовыми актами, а также с научной литературой разных лет. В самом начале предпринимательство представлялось как самостоятельная инициативная деятельность, направленная на получение прибыли. Поскольку всякая экономическая (хозяйственная) деятельность, так или иначе, имеет дело с получением прибыли [1, с. 40].

Юридический аспект предпринимательства. Категория “предпринимательство” имеет большое практическое значение. Она широко используется в действующем законодательстве. Достаточно сказать, что в первой и второй частях Гражданского кодекса КР (ГК) термин (предпринимательская деятельность) применяется более чем в 40 статьях. Таким образом, отношение в сфере предпринимательской деятельности является объектом право-

вого регулирования. В то же время субъекты предпринимательской деятельности вправе издавать локальные (корпоративные) нормативные акты, регулирующие корпоративные отношения, внутренние вопросы деятельности.

Легальное определение понятия “предпринимательская деятельность” дано в п. 4 ст. 1. Гражданского кодекса КР: “Предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на получение прибыли лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке” [2].

С принятием на всенародном референдуме (всенародном голосовании) 27 июня 2010 г. Конституции Кыргызской Республики предпринимательство получило конституционно-правовое закрепление. Формирование правовой основы предпринимательства стало базироваться на конституционных нормах [3, с. 246].

Сторонники более широкой трактовки хозяйственного права считают, что оно должно включать нормы частных отраслей права, применяемые в сфере хозяйственного оборота.

В современных зарубежных странах применяют различные критерии для классификации норм права.

- выделяют так называемое общее право, включающее в себя нормы коммерческого, делового, контрактного права (англосаксонская система);
- юридические нормы подразделяют на публично- или частноправовые (т. е. речь идет не об используемом у нас делении на многочисленные отрасли, а о двух крупных классификационных группах норм, различающихся по своему характеру).

При такой классификации норм хозяйственное право рассматривают чаще всего как некую “смесь” публично- и частноправовых норм, посредством которых регламентируется хозяйственная деятельность.

Многие ученые считают хозяйственное право самостоятельной новой отраслью права. Более того, ими создана Ассоциация хозяйственного права.

В противовес высказываниям некоторых российских ученых [4, с. 9] хозяйственное право не может рассматриваться как торговое или коммерческое право.

Совершенно очевидна публично-правовая природа хозяйственного права, определение и правомочность его как самостоятельной отрасли права, основанной на принципиальном единстве и однородности отношений по управлению экономикой и осуществлению экономической деятельности.

Анализируя современную систему правового регулирования хозяйственной деятельности, одни ученые (например, В.В. Лаптев и А.Г. Быков) считают, что при новой экономической системе хозяйственным правом можно считать предпринимательское право или же его следует считать хозяйственным правом рыночной или смешанной экономики. Другие полагают, что хозяйственным правом в современных условиях можно считать совокупность правовых норм, определяющих государственное регулирование экономики (А.А. Пушкин, В.М. Селиванов). Ученые третьей группы исходят из того, что хозяйственным правом охватывается регламентация предпринимательства и государственного регулирования экономики (В.С. Белых, В.Н. Гайворонский, Г. Знаменский, В.К. Мамутов, В.С. Мартемьянов, Г.В. Пронская) [5, с. 22].

Нормами хозяйственного права регулируются хозяйственные отношения – отношения по руководству и осуществлению хозяйственной деятельности. Этим подчеркивается органическая связь хозяйственного права с экономическими процессами.

Хозяйственные отношения составляют предмет хозяйственного права. При этом следует учитывать, что в рамках единства хозяйственных отношений обнаруживается их определенное видовое различие. Для одной части характерна управленческая природа, а для другой – оперативно-хозяйственная.

Это дает основание для определения вертикального и горизонтального аспектов в системе хозяйствования.

Хозяйственные отношения создают объективную необходимость для единства своего правового опосредования. Эти отношения необходимо разделить на части, регулируемые разнородными правовыми принципами и средствами. Присутствие в хозяйственных отношениях определенных видовых отличий как раз и предполагает согласованное (по существу – системное) правовое воздействие. Отсюда и вытекает главная идея хозяйственных единых отношений. Именно она положена в основу представлений о хозяйственном праве как самостоятельной отрасли права.

Такое понимание сущности хозяйственных отношений и необходимости обеспечения единства хозяйственно-правового регулирования продолжительное время не получало поддержки. Прежде всего, его отвергли представители цивилистической концепции. По их мнению, хозяйственные отношения разнородны. Считалось, что названные имущественные отношения являются предметом гражданского права, а отношения по управлению хозяйственной деятельностью – административного. На оценке качественной разнородности

хозяйственных отношений были основаны практические рекомендации цивилистической концепции. Таким образом, обосновывалась невозможность создания единого нормативно-правового акта, включающего нормы как имущественного, так и организационно-управленческого характера. В результате длительное время отвергались и всячески тормозились предложения, направленные на осуществление комплексного подхода к систематизации и кодификации законодательства, регламентирующего хозяйственную деятельность.

В хозяйственном праве особое место занимает *правовое регулирование*. В нем выражается основное назначение, основная функция права.

Будучи изданными или санкционированными государством, правовые нормы уже в составе правового регулирования начинают работать самостоятельно. Они оказывают информационно-правовое воздействие на участников самых разнообразных отношений в обществе [6].

Правовое регулирование обладает таким ценным свойством, как нормативный характер воздействия. Это означает, что порядок различного рода отношений устанавливается путем проведения в жизнь общеобязательных норм – образцов требуемого нормального поведения. В правовой нормативности выражается равенство субъектов, что исключает проявление субъективного усмотрения со стороны каких-либо органов или отдельных лиц.

На основе изложенного выше, можно сделать вывод, что эффективная реализация перечисленных отношений формирует благоприятный климат страны и укрепляет позицию государства на международной арене. Соответственно, оптимальным эффектом от использования перечисленных выше рычагов воздействия является извлечение максимально возможной прибыли и создание благоприятного климата.

Литература

1. *Орозалиева А.А.* Предпринимательское право Кыргызской Республики / А.А. Орозалиева, К.С. Раманкулова. Бишкек: Алтын Тамга, 2014. С. 39.
2. Гражданский кодекс Кыргызской Республики от 08.05.1996 г. № 15. Ч. 1, п. 4, ст. 1.
3. *Алимбеков М.Ш.* Конституционно-правовые основы предпринимательской деятельности в Кыргызской Республике / М.Ш. Алимбеков // Вестн. ЮИ КНУ им. Ж. Баласагына. Бишкек: Алтын Принт. № 2. 2012.
4. Коммерческое право / под ред. В.Ф. Попондопуло, В.Ф. Яковлевского. СПб., 1998. Т. 1.
5. *Мамутов В.К.* Сближение современных систем правового регулирования хозяйственной деятельности / В.К. Мамутов // Государство и право. 1999. № 1.
6. *Бейшембиев Э.Ж.* Кыргызская Республика и международное публичное право / Э.Ж. Бейшембиев; КНУ им. Ж. Баласагына. Бишкек, 2015.